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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomoéci i rozumienie Przedstawienie na przyktadach zwigzku mi¢dzy budowg skory
a jej funkcja w organizmie cztowieka (I.2a.1)

Schemat punktowania

2p.—za poprawne podanie dwoch przyktadow przystosowania budowy skory:
1. — do ochrony organizmu przed utrata ciepta i 2. — do ochtadzania organizmu.

1l p.—za poprawne podanie tylko jednego przykladu przystosowania budowy skory:
1. — do ochrony organizmu przed utratg ciepta lub 2. — do ochtadzania organizmu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Przystosowania w budowie skory do:

1. ochrony organizmu przed utratg wody

e zrogowacialy (wodoszczelny naskorek)

e obecnos$¢ w (zrogowaciatych) komoérkach naskoérka keratyny

e gruczoly tojowe (wytwarzajace 10, ktory chroni skore przed wysychaniem).

[xe]

. ochtadzania organizmu w upalny dzien
gruczoly potowe (wydzielajace pot)
naczynia krwionosne, zdolne do rozszerzania sie.

Zadanie 2. (0-1)

Na podstawie informacji przedstawionych na rysunku opisanie

Korzystanie zinformacji | 1 4 o kanki nabtonkowej (I 1b, I.1a.3)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng oceng trzech informacji dotyczacych tkanki nablonkowe;j.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1.-P, 2.—-P, 3.—F

Zadanie 3. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie

Rozpoznanie na rysunku czaszki cztowieka wskazanych kosci
czaszki (I.1a.1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie nazw kosci do czterech wskazanych na rysunku kosci
czaszki czlowieka.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-B, 2.-D, 3.-E, 4-C
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b) (0-1)

Rozréznienie kosci wehodzacych w skiad twarzoczaszki

Wiadomosci i rozumienie | . . : :
i w sktad moézgoczaszki cztowieka (I.1a.1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne przyporzadkowanie wymienionych kosci czaszki do twarzoczaszki
i do mozgoczaszki.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

e  koSci twarzoczaszki: koS¢ nosowa, szczgka (kos¢ szczgkowa)
e  kosci mozgoczaszki: kos§¢ czotowa, kos¢ skroniowa.

Uwaga:

Uznaje si¢ zamiast podania nazw kosci zapis ich oznaczen literowych.

Zadanie 4. (0-2)

Na podstawie rysunkow opisanie zmian patologicznych

RaayshuiGasiomac kregostupa czlowieka (Il.1a, I.1a.4)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy tabeli: podanie odcinka kregostupa i kierunku
wygiecia.

1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli: podanie odcinka kregoshupa i kierunku
wygiecia.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

Odcinek kregostupa Kierunek wygigcia
nadmierna kifoza piersiowy ku tylowi ciala
skolioza ledzwiowy / piersiowo-ledZwiowy boczne skrzywienie
nadmierna lordoza ledzwiowy ku przodowi

Zadanie 5. (0-1)

Przedstawienie wspotdziatania szkieletu i migéni

Wisdemosei srozmicnic szkieletowych w wykonywaniu ruchu (I.1b.7)

Schemat punktowania

l p.—za poprawne przedstawienie wspoldziatania szkieletu i migsni szkieletowych
w wykonywaniu ruchu, uwzgledniajace czynng rol¢ uktadu mig¢éniowego (skurcz
miesni) oraz bierna role uktadu kostnego (przyczep dla migsni lub przenoszenie ruchu
na inne tkanki).

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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e Kosci sg miejscem przyczepu miesni (szkieletowych), ktore majg zdolnos¢ do skurczu,
dzigki czemu wspolnie umozliwiajg ruch.

e Migsnie sg zdolne do skurczu i generujg ruch, a dzigki polgczeniu z kos¢mi, ten ruch jest
przenoszony na inne tkanki, narzady lub organy.

Zadanie 6. (0-2)

Wiadomoseci i rozumienie

Rozpoznanie na rysunku uktadu pokarmowego cztowieka
narzadow wydzielajacych proenzymy trawienne (I.2a.1)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli: podanie nazw narzadow i cyfr
odpowiadajacych tym narzadom na rysunku.

1 p.—za poprawne uzupelnienie jednego wiersza tabeli: podanie nazwy narzadu i cyfry
odpowiadajacej temu narzadowi na rysunku.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

Proenzym Narzad wydzielajacy proenzym Narzad na rysunku
pepsynogen Zoladek |
trypsynogen trzustka 2

Zadanie 7. (0-1)

Tworzenie informacji

Na podstawie tekstu ocena prawdziwosci informacji
dotyczacych roli §liny w procesie trawienia (I11.2a, 1.4a.2)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng oceng trzech informacji dotyczacych roli $liny w procesie trawienia.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P; 2.—F; 3.—P

Zadanie 8. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie

Okreslenie znaczenia niskiego pH tresci zolgdkowej dla
procesow zachodzacych w tym narzadzie (1.2a.1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne podanie funkcji niskiego pH tresci Zolgdkowej innej, niz aktywacja
enzymu trawigcego biatka.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e dziatanie bakteriobojcze

e denaturacja biatek utatwiajgca ich trawienie enzymatyczne

e zapewnienie optymalnego pH / kwasowego srodowiska dla dziatania pepsyny
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Zadanie 9. (0-1)

Wskazanie sktadnikéw pokarmowych, ktorych organizm

Wisdemosci srozmicnic cztowieka nie wykorzystuje jako zrodta energii (1.3¢.8)

Schemat punktowania

1 p.—za podkreslenie dwoch sktadnikow pokarmowych, ktorych organizm czlowieka
nie wykorzystuje jako zrodta energii.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

weglowodany  sole mineralne  thluszcze  bialka  witaminy

Zadanie 10. (0-1)

Opisanie funkcji btonnika jako sktadnika pokarmowego

Wiadomosci i rozumienie cztowieka (1308)

Schemat punktowania
1 p.—za poprawng ocen¢ trzech informacji dotyczacych funkcji btonnika jako sktadnika
pokarmowego.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-P, 3.—F

Zadanie 11. (0-2)
a) (0-1)

Planowanie przebiegu doswiadczen — okreslenie proby
Tworzenie informacji kontrolnej na podstawie opisu przeprowadzonego badania

(IIL.1d, 1.4b.10)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie potrzeby udzialu w badaniach dwoch grup kobiet
uwzgledniajace mozliwo$¢é poprawnego ustalenia / porownania wynikéw / w celu
wnioskowania.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e Udzial dwoch grup kobiet umozliwiat (przez poréwnanie) ustalenie wptywu braku witamin
na ryzyko wystepowania u ich dzieci wad rozwojowych (cewy nerwowej).

e Pierwsza grupa kobiet stanowila probg badawcza, a druga — grupe kontrolng, ktdéra jest
niezbedna do oceny wplywu badanego czynnika — witamin (na ryzyko wystepowania
u ich dzieci wad rozwojowych).
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b) (0-1)

Sformutowanie wniosku na podstawie analizy wynikoéw
opisanego badania (II1.3b, 1.4b.10)

Twortzenie informacji

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne sformulowanie wniosku odnoszacego si¢ do wplywu przyjmowania
witamin przez matk¢ na wystepowanie wad rozwojowych (cewy nerwowej) u jej
dzieci.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Obecnos$¢ witamin w diecie matki zmniejsza ryzyko wystepowania wad cewy nerwowej
u jej dziecka.

e Nieprzyjmowanie witamin przez matke zwicksza ryzyko wystgpowania wad rozwojowych
(cewy nerwowej) u jej dzieci.

e Suplementacja diety witaminami (przed i po cigzy) zmniejsza ryzyko wystapienia wad
cewy nerwowej u ptodu.

Zadanie 12. (0-1)

Rozpoznanie narzadéw wchodzacych w sktad uktadu

Wiacomoscl irommicnic oddechowego czlowicka na podstawie ich opisow (1.1a.4)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne przyporzadkowanie trzech opisow do nazw narzadow ukladu
oddechowego cztowieka.

0 p. —za kazdg inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

jamanosowa — C, tchawica— B, gardto — D

Zadanie 13. (0-2)

Opisanie przedstawionych na schemacie etapow
Korzystanie z informacji przemieszczania si¢ pobranego tlenu w organizmie cztowieka
(IL.2a, 1.4a.1)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie czterech zdan opisujacych kolejne etapy przemieszczania sig
tlenu pobranego przez cztowieka.

1 p. —za poprawne uzupetnienie trzech zdan opisujacych kolejne etapy przemieszczania si¢
tlenu pobranego przez cztowieka.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

[. W pierwszym etapie odbywa si¢ (1) wdech, do ptuc dociera powietrze zawierajace wiecej
tlenu niz powietrze pecherzykowe w ptucach.

I1. Nastepnie zachodzi (2) dyfuzja / transpert tlenu z ptuc do naczyn wlosowatych.

I1I. W dalszych etapach (3, 4) odbywa si¢ transport tlenu z ptuc w kierunku komorek ciata.

IV. Ostatnim etapem jest (5) dyfuzja / transport tlenu z naczyn wlosowatych do komérek
ciala.
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Zadanie 14. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji

Rozpoznanie i uzasadnienie rodzaju oddychania
przedstawionego na schemacie (I1.4b.4)

Schemat punktowania
1 p.—za podanie, ze jest to oddychanie tlenowe i poprawne uzasadnienie uwzglgdniajace
(czesciowq) jego lokalizacje w mitochondriach lub wodg (i CO2) jako jego produkt.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ uzasadnienia odnoszqcego si¢ do substratow, gdyvz na schemacie jest tylko
jeden substrat ,,glukoza”, ktory moze by¢ tez substratem oddychania beztlenowego.

Przykladowe odpowiedzi
Jest to oddychanie tlenowe, poniewaz:

e zachodzi (czgsciowo) w mitochondrium.
e jego produktami s woda (i dwutlenek wegla).

b) (0-1)

Okreslenie substratow i produktow oddychania tlenowego

Wiadomosci i rozumienie : :
przedstawionego na schemacie (I.4a.4)

Schemat punktowania
1 p. —za poprawne podanie nazw lub wzorow chemicznych obu wskazanych zwigzkow.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.tlen/ Oz,
2, adenozynotrifosforan / adenozynotrojfosforan / ATP

Zadanie 15. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji

Na podstawie schematu rozpoznanie funkcjonowania dwoéch
obiegow krwi cztowieka (IL.1b, I.1a.4)

Schemat punktowania
1 p.—za wskazanie obiegu B i uzasadnienie odnoszgce si¢ do kierunku przeplywu krwi
do lewego przedsionka lub jej wyplywania z prawej komory.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
Krew utlenowana wplywa do serca z obiegu B, poniewaz:

e w obiegu tym krew wyplywa z prawej komory serca (i jest transportowana do phuc,
w ktorych zachodzi wymiana gazowa).

e krew z ptuc (utlenowana w ptucach) powraca do lewego przedsionka.
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b) (0-1)

Wskazanie nazw naczyn krwionosnych wyprowadzajacych

Wiadomosci i rozumienie
krew z serca (I.1a.4)

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie dwoch wlasciwych nazw naczyn krwionosnych,
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz: B, C.

Zadanie 16. (0-2)

Uporzadkowane informacji dotyczacych odpornosci swoiste;j
wedlug wskazanego kryterium (I1.2a, [.4a.8)

Korzystanie z informacji

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne przyporzagdkowanie czterem rodzajom odpornosci swoistej czynnikow,
ktore prowadza do jej wytworzenia.

1 p.—za poprawne przyporzadkowanie trzem i dwom rodzajom odpornosci swoistej
czynnikow, ktére prowadza do jej wytworzenia.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

odpornosc¢ swoista

// \*\_
czynna bierna
naturalna sztuczna naturalna sztuczna

f f f f

przebycie choroby szczepienia ochronne  picie mleka matki podanie surowicy

Zadanie 17. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomoseci i rozumienie

Opisanie budowy naczyf wchodzacych w sktad uktadu
limfatycznego (I.1a.6)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej nazwy rodzaju migsni budujgcych sciang naczyn limfatycznych.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
migsnie gtadkie
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Wiadomosci i rozumienie

Okreslenie funkcji weztéw chtonnych w uktadzie
limfatycznym (I.1¢.6)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnego przyktadu funkcji weztow chtonnych.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
e namnazajg si¢ w nich limfocyty
powstaja w nich limfocyty

wytwarzane s w nich przeciwciata

zachodzi w nich filtracja limfy

Zadanie 18. (0-2)

zachodza w nich reakcje odpornosciowe

oczyszczaja limfe z drobnoustrojow chorobotwoérczych (i z ich toksyn)

Planowanie dziatan na rzecz wlasnego zdrowia — wskazanie
Tworzenie informacji przyktadow postepowania osoby uczulonej na roztocze oraz
osoby uczulonej na pytek roslin (IIL.1b, I.3¢c.11)

Schemat punktowania

2 p. — za przyporzadkowanie dwéch wtasciwych sposoboéw postepowania dla kazdej z dwoch

0s6b.

1 p. — za przyporzadkowanie dwoch wtasciwych sposobow postepowania dla jednej z os6b
lub tylko jednego wtasciwego sposobu postepowania dla kazdej z dwoch os6b (pod
warunkiem, ze nie ma pozostalych btednych przyporzadkowan).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

Osoba uczulona na roztocza

Osoba uczulona na pyiki roslin

3,5

1,4

Zadanie 19. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie

Opisanie funkcjonowania narzadow zmyshu cztowieka — oka
i ucha (I.1c.5)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli dotyczacych oka i ucha.
1 p. — za poprawne uzupetnienie tylko jednego wiersza tabeli dotyczacego oka lub ucha.
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

Rodzaj odbieranego | Struktura, w ktore;j Lokalizacja osrodka
Narzad zmyshu 3 : ! .
bodzca wystepuja receptory | zmyshu w korze moézgowej
oko fale swietlne siatkowka ptat potyliczny
ucho fale dzwigkowe btednik btoniasty plat skroniowy
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Zadanie 20. (0-1)

Okreslenie skutkéw zdrowotnych zmian patologicznych

Wisdemosci srozmicnic elementow budowy oka (I.1¢.5)

Schemat punktowania
1 p.—za poprawne przedstawienie konsekwencji zmniejszenia elastycznosci soczewki dla
widzenia obiektow z bliskiej odleglosci, uwzgledniajace ostros¢ widzenia.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub brak za odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
Konsekwencja zmniejszenia elastycznos$ci soczewki jest:

e nicostre widzenie przedmiotéw bliskich.
e to, ze blisko potozone przedmioty wydajg si¢ zamazane (rozmyte, niewyrazne),

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi bedgcych parafirazg tekstu, np. odnoszqcych sie do zlego, gorszego
widzenia, poniewaz z tresci polecenia wynika, Ze nastgpifo pogorszenie wzroku.

Zadanie 21. (0-1)

Przewidywanie skutkow dla zdrowia czlowieka obnizenia

Tworzenic informacji liczby leukocytow spowodowanego stresem (I11.2a, 1.4a.7)

Schemat punktowania

1 p.—za przedstawienie whasciwego skutku obnizenia liczby limfocytow spowodowanego
dlugotrwalym stresem, odnoszgcego si¢ bezposrednio lub posrednio do spadku
odpornosci organizmu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Obnizenie liczby limfocytow skutkuje:

e spadkiem odporno$ci organizmu.

e wigkszg podatno$cig na infekcje.

e wickszg zapadalno$cig na choroby nowotworowe.
e trudniejszym leczeniem choréb nowotworowych.

Zadanie 22. (0-2)

Opisanie hormonalnej regulacji stezenia glukozy we krwi

Wiadomosci i rozumienie cztowieka (1431 1)

Schemat punktowania

2 p. —za podanie nazw dwoch hormonoéw regulujgcych stezenie glukozy we krwi i poprawne
okreslenie roli kazdego nich w tym procesie.

1 p.—za podanie nazwy tylko jednego hormonu regulujacego stezenie glukozy we krwi
i poprawne okreslenie jego roli w tym procesie, lub podanie tylko nazw dwoch
hormonow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Poprawne odpowiedzi
1. Insulina — powoduje obnizenie st¢zenia glukozy we krwi.
2. Glukagon — powoduje podwyzszenie stezenia glukozy we krwi.

Zadanie 23. (0-1)

Zinterpretowanie informacji przedstawionych na schemacie

Tworzenic informacii dotyczacych cech kodu genetycznego (111.2a, 1.4c.14)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne dokonczenie zdania, uzasadniajacego stwierdzenie, Ze kod genetyczny jest
zdegenerowany, z odwotaniem si¢ do informacji na schemacie.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Na podstawie analizy schematu mozna stwierdzi¢, ze kod genetyczny jest zdegenerowany,
poniewaz:

e ten sam aminokwas jest kodowany przez wigcej niz jeden kodon.

e ten sam aminokwas jest kodowany przez wigcej niz jeden triplet, np. leucyna i seryna
kodowane sa przez dwa triplety.

Zadanie 24. (0-3)
a) (0-1)

Na schemacie procesu syntezy biatka rozpoznanie wskazanego

Korzysmiczinformag)| aminokwasu transportowanego przez tRNA (IL.1b, I.4c.15)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne odczytanie z tabeli kodu genetycznego i podanie nazwy kolejnego
aminokwasu transportowanego przez tRNA.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

prolina

b) (0-2)

Opisanie przebiegu i lokalizacji procesu translacji

Wistomadchrosumicus w organizmie eukariotycznym (I.4c.15)

Schemat punktowania

2 p. — za zaznaczenie dwoch zdan poprawnie opisujacych proces translacji.

1 p. — za zaznaczenie jednego zdania poprawnie opisujacego proces translaciji.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi: B, D
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Zadanie 25. (0-3)
a) (0-1)

Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech

AWOtEEHCILbaaAcH u cztowieka — okreslenie genotypow rodzicow (I11.2c, I.4c.18)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne zapisanie genotypow obojga rodzicow.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
e Genotyp matki: Aa
e Genotyp ojca: Aa

b) (0-2)

Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie informacji u cztowieka —zapisanie krzyzowki genetycznej i obliczenie
prawdopodobienstwa (II1.2¢c, [.4¢c.18)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne zapisanie krzyzowki genetycznej i okreslenie na jej podstawie
prawdopodobienstwa wystapienia choroby u kolejnego dziecka.

lp.—za poprawne zapisanie krzyzowki genetycznej, ale blgdne okreslenie
prawdopodobienstwa wystapienia choroby u kolejnego dziecka.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

o Krzyzowka:
g
d A a
A AA Aa
a Aa aa

e Prawdopodobienstwo wystapienia choroby u kolejnego dziecka: 25%.
Uwaga:

Nie uznaje si¢ podania prawidfowego prawdopodobienstwa przy blednie zapisanej krzyzowce
genetycznej.
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Zadanie 26. (0-2)
a) (0-1)

Zinterpretowanie informacji w tekscie dotyczacych
Tworzenie informacji diagnozowania chor6b dziedzicznych cztowieka
(II.2a, L4c.18)

Schemat punktowania
1 p. —za uzasadnienie celowo$ci badan noworodkéw w kierunku wykrycia fenyloketonurii,
odnoszace si¢ do mozliwosci wezesnego zapobiegania skutkom tej choroby.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Wecezesne wykrycie schorzenia umozliwia wprowadzenie diety niskofenyloalaninowej zaraz
po urodzeniu si¢ dziecka, co zapobiega uszkodzeniu jego mozgu.

b) (0-1)

Wyjasnienie przyczyny konieczno$ci stosowania diety
Tworzenie informacji niskofenyloalaninowej przez kobiety z fenyloketonurig dla
profilaktyki rozwoju ptodu (II1.2a, 1.4c.18)

Schemat punktowania

1 p.—za wyjasnienie przyczyny stosowania diety niskofenyloalaninowej przez kobiety
z fenyloketonuria, ktore chcg zosta¢ matkami, uwzgledniajace mozliwy szkodliwy
wplyw fenyloalaniny na rozwoj plodu (niezaleznie od mozliwosci odziedziczenia tej
choroby przez ptod).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Powr6ot matki do diety niskofenyloalaninowej zmniejsza ryzyko uszkodzenia ukladu
nerwowego (mozgu) ptodu.

e Chora kobieta ma we krwi wysoki poziom fenyloalaniny, ktory dla matki jest
nieszkodliwy, ale moze uszkodzi¢ mozg ptodu.

Zadanie 27. (0-2)

Okreslenie korzysci odnoszonych przez organizmy zyjace

Hisgomasci T oz micnic w zalezno$ci miedzygatunkowej opisanej w tekscie (1.3b.2)

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne okreslenie korzysci dla obu organizmow zyjacych w symbiozie.

1 p. — za poprawne okreslenie korzysci dla jednego organizmu zyjacego w symbiozie.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
1. Glony maja zapewniony dostep do $wiatta / bezpieczne srodowisko zycia.
2. Koralowce uzyskuja substancje odzywcze / pokarm.
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Zadanie 28. (0-1)

Zinterpretowanie informacji przedstawionych na schemacie
Tworzenie informacji dotyczacych funkcjonowania fragmentu sieci troficznej
biocenozy zbiornika wodnego (II1.2a, 1.3b.2)

Schemat punktowania
1 p.—za poprawng ocen¢ prawdziwosci trzech informacji dotyczacych funkcjonowania
przedstawionego fragmentu sieci troficzne;.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz

1.-F,2.-P;3.-P

Zadanie 29. (0-2)
a) (0-1)

Na podstawie tekstu wskazanie przyczyny szybkiego
zwigkszania zasiegu przez gatunki inwazyjne (I1.3b, [.4a.12)

Korzystanie z informacji

Schemat punktowania
1 p.—za podanie na podstawie tekstu dwodch wlasciwych uwarunkowan szybkiego
zwiekszania zasiegu przez pnacza kudzu.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e szybki wzrost

e duze zdolnosci przystosowawcze

e  brak naturalnych wrogoéw (ograniczajacych liczebno$é populacji)
e wypieranie rodzimej roslinnosci

b) (0-1)

Rozpoznanie rodzaju zaleznoséci miedzygatunkowej opisane;j

Wiadomosci i rozumienie w tekécie (1.3b.2)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej nazwy zaleznosci migdzygatunkowej wystepujacej miedzy kudzu
a rodzima roslinnoscig.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
konkurencja / wspotzawodnictwo
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Zadanie 30. (0-1)

Opisanie elementow S§rodowiska przyrodniczego — ocena
Tworzenie informacji prawdziwosci informacji dotyczacych roli tlenu w przyrodzie
(II1.2a, I.3a.1)

Schemat punktowania

1l p.—za poprawna ocen¢ prawdziwosci trzech informacji dotyczacych roli tlenu
w przyrodzie.

0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F, 2.-P, 3.-F
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